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Профілактика девіантної поведінки у підліковому віці

Проблема профілактики девіантної поведінки дітей та молоді була і залишається актуальною для будь-якого суспільства. Трансформаційні процеси, що відбуваються в Україні, торкнулись усіх сфер суспільного життя та стали передумовою суттєвих змін у свідомості і світогляді українців. Ускладнена соціально-економічна ситуація в країні, руйнування усталених стереотипів, норм і традицій обумовили тенденцію до певного зниження виховного потенціалу сім’ї, поширення негативних проявів поведінки, зростання показників злочинності серед дітей та молоді. 
Дослідженню різних аспектів девіантної поведінки, чинників її виникнення, пошуку форм і методів профілактичної роботи подолання присвячені праці вітчизняних науковців, таких як: О. Безпалько, І. Звєрєва, А. Капська, Г. Кеплан, В. Оржеховська, Н. Перешеїна, В. Співак, С. Харченко, М. Фіцула та ін.  
Девіантна поведінка – система дій і вчинків людей, що суперечать соціальним нормам [4]. Початкові форми девіантної поведінки нерідко виявляються в дитячому, а особливо підлітковому та молодому віці. Серед суттєвих проблем мають місце такі прояви негативної поведінки серед підлітків як ранні сексуальні зв’язки, зловживання алкоголем, наркотиками тощо. Як правило, неблагополучна родина чи близьке оточення найчастіше негативно впливають на дитину, яка часто несвідомо слідує формам поведінки й звичкам оточення (наприклад, починає палити, вживати спиртні напої, лаятися, красти, вести аморальний спосіб життя). 
О. В. Змановська називає такі специфічні ознаки девіантної поведінки:
· багаторазові, тривалі порушення норм, прийнятих суспільством; 
· різноманітні прояви соціальної дезадаптації, які викликають негативну оцінку з боку інших людей;
· поведінка не ототожнюється з психічними захворюваннями чи патопсихологічними станами, хоча може за певних умов набувати патологічних форм (алкоголізм, наркоманія тощо);
· результатом поведінки є заподіяння реальної шкоди самій особистості чи оточуючим [5].
До психологічних проявів девіантної поведінки особистості відносять:
· духовні проблеми, зокрема, відсутність або втрату сенсу життя, переживання, внутрішньої порожнечі, блокування самореалізації духовного потенціалу тощо;
· деформацію ціннісно-мотиваційної сфери, несформовані або редуковані моральні цінності (совість, відповідальність, чесність), переважання девіантних цінностей, ситуативно-егоцентричну орієнтацію, фрустрованість вищих потреб, внутрішні конфлікти, малопродуктивні механізми психологічного захисту; 
· емоційні проблеми: тривогу, депресію, переважання негативних емоцій, алекситимію (ускладнення в розумінні своїх переживань і невміння сформулювати їх у словах), емоційне огрубіння (втрата здатності визначати доцільність, доречність тих чи інших емоційних реакцій, дозувати їх), афективність тощо; 
· проблеми саморегуляції: неадекватність самооцінки і рівня домагань, недостатній розвиток рефлексії, самоконтролю, низький рівень адаптивних можливостей; 
· викривлення у когнітивній сфері: стереотипність, ригідність мислення, обмеженість або недостатній розвиток пізнавальної сфери, наявність забобонів; 
· негативний життєвий досвід: наявність шкідливих звичок, психічних травм, насильства, соціальної некомпетентності тощо [6].
Прогресуюча тенденція безперервного зростання різних проявів девіантної поведінки підлітків ставить перед суспільством та практичним психологом в якості основних завдань пошук форм, методів і технологій роботи з дезадаптованими підлітками, концентрацію зусиль інтернатних закладів на попередження відхилень від соціальних норм, усунення умов, які прямо або опосередковано негативно впливають на вчинки і дії неповнолітнього. Виділяють дві найбільш часті причини девіантності у підлітків. По-перше, це острах бути травмованим, скривдженим, піддатися нападу, одержати ушкодження. Чим сильніше агресія або девіантні відхилення в поведінці, тим сильніше страх, який за ними стоїть. По-друге, це пережита образа або щиросердечна травма, або сам напад. Часто за девіантною поведінкою стоїть незадоволена потреба в увазі, бажання відчути себе сильним або відігратися за власні образи [1].
А. Басс указав на ряд факторів, від яких залежить сила девіантних проявів [3]. По-перше, це частота й інтенсивність випадків, у яких індивід був атакований, фрустрований, роздратований. Індивіди, які одержували багато гнівних стимулів, будуть більш ймовірно реагувати агресивно, та з проявами девіантності у поведінці, чим ті, які одержували менше таких стимулів.
По-друге, це часте досягнення успіху шляхом девіантної поведінки, що, на думку Баса, приводить до сильних атакуючих звичок. Успіх може бути внутрішнім (різке ослаблення, зниження девіантної поведінки) і зовнішнім (усунення перешкод або досягнення винагороди). Тенденція, що виробилася, до атаки може унеможливлювати для індивіда розрізнення ситуацій, які провокують і не провокують у нього девіантну поведінку. 
Як зауважує І. С. Кон, девіантну поведінку особистості можна поділити на дві великі категорії, а саме: поведінка, що відхиляється від норм психічного здоров'я, коли йдеться про наявність психопатології; поведінка, що порушує соціальні та культурні і правові норми [2]. 
Психологічна допомога підліткам є найскладнішою, тому що серед різних методів корекції і терапії девіантних форм поведінки у підлітків перевага надається груповій психотерапії. Працювати з підлітками 12-15 років складно, але такі групи мають високий терапевтичний потенціал, оскільки в цьому віці група однолітків грає виняткову роль в житті підлітка, а самі вони зазнають значні труднощі, пов'язані з імпульсивністю, статевим дозріванням, конфліктними взаєминами з дорослими. Багато психологів, розуміючи, що підлітки, які виявляють порушення поведінки, – жертви сімейної ситуації, вважають, що, якщо в сім'ї не відбудеться терапевтично значущих змін, підліткові важко надати довготривалу допомогу. Разом з тим  підліток може сам багато що зробити для себе. Він відчуває глибокі переживання, якими йому важко поділитися зі своєю сім'єю. Йому потрібна підтримка, щоб виразити почуття тривоги, самотності і страху, пов'язаного з сексуальними проблемами. Крім того, підлітку потрібно показати, яким чином він може брати на себе відповідальність за своє власне життя.
Отже, проблема девіантності повинна вирішуватися через підвищення ролі сім’ї в профілактиці такої поведінки підлітків. Для профілактики розвитку у підлітків схильності до девіантної доцільно підвищувати їхній рівень довіри до себе, тобто їхню схильність ставиться до себе як до суб’єкта власного життя, як до автора та творця свого життя. Підлітки характеризуються вираженою емоційною нестійкістю, у них коливається настрій, вони схильні проявляти екзальтацію і депресію водночас. Необхідним є розвиток їхньої поваги та симпатії у ставленні до своєї особистості. Також доцільним буде розвиток у них мотивації досягнення успіху, уміння ризикувати на шляху до досягнення поставлених перед собою цілей, шукати нові способи поведінки. Профілактиці виникнення схильності до різних форм девіантної поведінки у підлітковому віці сприятиме також розвиток у них уміння налагоджувати емоційні зв’язки як у своїй групі, так і за її межами, підвищення рівня життєрадісності, жвавості та товариськості.
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